
 
 

                                          

MOMENTE DIN TRECUTUL ŞCOLII NORMALE DE BĂIEŢI 
BACĂU: AN ŞCOLAR 1941-1942 

 
Mihai Murariu 

 
Un document păstrat la Direcţia Judeţeană Bacău a Arhivelor Naţionale1 ne 

dezvăluie elemente aparte din trecutul Şcolii Normale de Băieţi Bacău. Este vorba 
despre raportul asupra activităţii instituţiei în anul şcolar 1941-1942 adresat 
Ministrului Culturii Naţionale şi Cultelor de către directorul de atunci, Adrian 
Olinic. 

În cele 11 pagini ale sale, raportul cuprinde informaţii asupra: 1) istoricului 
şcolii; 2) stării localului; 3) instituţiilor anexe;  4) corpului didactic; 5) elevilor; 6) 
personalului administrativ şi de serviciu; 7) inspecţiilor din cursul anului; 8) stării 
sanitare; 9) greutăţilor întâmpinate. Finalul raportului se referă la propuneri ce 
decurg din stările de fapt prezentate. 

Capitolul referitor la istoricul instituţiei2 schiţează traseul evoluţiei acesteia 
începând cu anul 1917, prin înfiinţarea a două şcoli pregătitoare, numite 
„divizionare”, la Baraţi  - Mărgineni şi Mărăşti, continuând cu închiderea acestora şi 
transferul lor la o altă unitate de acelaşi tip, la Gârleni, înfiinţată în 1918, în acelaşi 
timp cu cele din Hemeiuşi şi Oneşti, judeţul Bacău. Urmează, la 1 octombrie 1919, 
contopirea celor trei şcoli pregătitoare şi înfiinţarea Şcolii Normale de Băieţi. 
Inaungurarea cursurilor a avut loc la 19 noiembrie 1919. În lipsa unei clădiri proprii, 
ele s-au desfăşurat în localul Liceului de Băieţi „Ferdinand I” Bacău. Cât despre 
internat, el a fost găzduit mai întâi în localul Şcolii Primare nr. 1 de Fete, apoi în 
clădiri particulare închiriate. 

Etapa următoare a evoluţiei şcolii a constat în împroprietărirea sa cu 30 de 
hectare loc arabil, în primăvara anului 1921. La acestea s-a adăugat dotarea, din 
partea Primăriei, cu alte 3 hectare, pe care s-a construit clădirea proprie a şcolii. 
Piatra de temelie a localului a fost pusă în septembrie 1923, în prezenţa ministrului 
Instrucţiunii C. Angelescu şi a fostului director general al învăţământului normal 
primar, Petre Ghiţescu. În noua clădire, cursurile s-au deschis la începutul anului 
şcolar 1928-1929. 

O altă etapă  a existenţei şcolii a urmat ordinului nr. 50.525 din 1933, care 
prevedea... încetarea activităţii ei, din cauza crizei economice. Eforturi intense 
depuse de primarul oraşului Bacău, lt. col. M. Văgăunescu, fost preşedinte al 

 
1 D.J.A.N. Bacău, Fond Şcoala Pedagogică de Băieţi Bacău, dosar 2/ 1941, vol. I, f. 60 - 70. 
2 Unele dintre informaţiile primului capitol sunt oferite şi de următoarele două volume: N.St. 
Vanghelovici, I.V. Abramiuc, Monografia Liceului Pedagogic Bacău. 1919-1969, Bacău, 1969; Relu 
Leoveanu, Liceul Pedagogic „Ştefan cel Mare” Bacău. File de monografie, Coordonator Daniel 
Nicolescu, Bacău, 2000. 
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Comitetului Şcolar, au avut ca finalitate înlocuirea ordinului sus-menţionat cu 
ordinul 101.383/ 1933, care stipula funcţionarea ca extrabugetară, numai cu clasele 
V, VI şi VII, a acestei şcoli. Eforturile direcţiunii, cu sprijinul primarului şi al lui 
Mircea Cancicov, fost ministru de finanţe, au dus la repunerea instituţiei în bugetul 
statului la 1 septembrie 1934, rămânând, extrabugetare până la 1 aprilie 1938 doar 
clasele a VI-a şi a VII-a. 

În 1937 - 1938 evoluţia şcolii este marcată prin construirea altor segmente 
ale ei („sufrageria”, bucătăria, sala de gimnastică). 

Capitolul referitor la starea localului în anul şcolar 1941-1942 menţionează 
existenţa în incinta acestuia a 40 încăperi, dintre care 8 săli de clasă şi altele 
destinate dormitoarelor, bucătăriei, cantinei, spălătoriei, băii, toaletelor, lucrului 
manual, cooperativei, secretariatului, cancelariei, locuinţei directorului (3 camere şi 
baie), şi la subsol magazie de alimente, camere de călcat rufe şi atelierul. Într-un alt 
corp de clădire existau 8 încăperi pentru personal, 2 pentru spălătorie, şi una, 
nefolosită, pentru cuptorul brutăriei. Se apreciază că localul corespunde în mod 
satisfăcător celor aproape 300 de elevi. 

Capitolul privind instituţile anexe se referă mai întâi la Şcoala de Aplicaţie, 
care funcţionează în două săli din corpul clădirii şi în care cursurile au loc, 
alternativ, dimineaţa şi după amiaza. 

Este prezentată apoi şi ferma şcolii, condusă de inginerul Vintilă Olănescu, 
profesor titular de ştiinţe agricole. În dotarea fermei intră 30 de hectare cultivate cu 
cereale, 2 hectare cultivate cu zarzavaturi, un grajd şi o cocină care poate adăposti 
până la 100 de porci. În perspectivă, se urmărea construirea unei remize pentru 
căruţe şi a unui fânar. Produsele obţinute prin munca la fermă sunt deosebit de 
preţioase pentru hrănirea elevilor, inclusiv a celor ce necesită un regim aparte 
(tinerii cu leziuni pulmonare vechi). Mai mult, ferma a produs şi un venit net de 
141.650 lei. Roade frumoase a dat şi cooperativa şcolară, care a reuşit să acopere 
deficitul din anul anterior şi să realizeze şi un beneficiu de 9.000 de lei. 

Urmează, în capitolul despre instituţiile anexe, referinţe asupra bibliotecii, ce 
număra pe atunci 2.500 volume (azi ne mândrim cu 34.000 volume - n.a.), cărora 
urma să li se adauge, în cursul anului, alte 200. Fiecare clasă avea biblioteca sa 
aparte. Cu ajutorul fişierelor şi inventarelor speciale, biblioteca urma să fie 
reorganizată către sfârşitul anului. 

În vara precedând anului şcolar la care se referă raportul, şcoala a fost 
ocupată de trupe germane, ocazie cu care materialul didactic al şcolii (hărţi, 
tablouri, aparate) a fost deteriorat în mare parte, fără despăgubire. Pentru 
achiziţionarea de material didactic în anul şcolar următor (1942-943) se prevede 
suma de 110.000 lei. 

Capitolul despre corpul didactic al şcolii cuprinde enumerarea celor 19 
profesori, titulari şi suplinitori, cu specificarea disciplinei pe care o predau în cursul 
anului 1941-942. Printre ei, reîntâlnim numele profesorului Dumitru Alistar (titular 
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la limba franceză şi italiană), a cărui activitate a fost elogiată într-un volum aparte3, 
ca şi în două articole publicate în revista Zargidava4. 

În capitolul referitor la elevi, se accentuează, în raport, disciplina în general 
bună a acestora. Câteva abateri existente, constând îndeosebi în fuga din internat şi 
furturi, sunt aspru sancţionate. Se semnalează cazul unui singur elev vinovat de 
activitate politică interzisă şi condamnat, pe lângă eliminarea din toate şcolile 
statului, la 10 ani muncă silnică, de Consiliul de Război Galaţi. 

Capitolul privind personalul administrativ şi de serviciu cuprinde, la rându-i, 
un detaliu impresionant, menit a ne transpune în atmosfera vremii. Secretarul şcolii 
fiind neîntrerupt concentrat din 1939, toate lucrările ce-i revin, dactilografiatul, 
ţinerea la zi a matricolei elevilor, sunt suplinite de director, ceea ce îi face mult mai 
dificilă propria sarcină. 

Capitolul referitor la inspec]iile din cursul anului scoate în evidenţă cazuri de 
cursuri suspendate, conform unui articol (287) din Regulamentul de funcţionare a 
şcolilor normale. Uneori, orele nu se ţin deoarece, împreună cu directorul, 
agronomul şi pedagogii, elevii sunt la lucrările din ferma şcolii, la recoltat porumb 
şi cartofi. Alteori, profesorul căruia urmează să i se facă inspecţia pentru 
definitivare nu poate fi inspectat, fiind mobilizat pe front încă de la începutul anului 
şcolar. 

Se fac referiri, pe lângă calitatea profesorilor inspectaţi, la localul încă 
neterminat al şcolii, la gradul de deteriorare a mobilierului, care ar trebui înlocuit. 
Se subliniază însă curăţenia existentă, priceperea în gospodărirea şcolii, munca 
serioasă în ciuda condiţiilor precare. 

Capitolul despre dificultăţi întâmpinate subliniază procurarea anevoioasă, 
dintre alimente, a colonialelor (ceai, cafea, piper etc.). În lipsa posibilităţii 
distribuirii în cantităţi îndestulătoare a pâinii, s-a completat alimentaţia elevilor cu 
mămăligă, produsă la ferma şcolii. Tot ferma şcolii a furnizat tinerilor carnea (se 
sacrifica un porc săptămânal). Se scoate în evidenţă necesitatea măririi cantităţii de 
lemne, deoarece în iarna precedentă zile în şir clasele rămâneau neîncălzite. 

Despre achitarea obligaţiunilor faţă de şcoală a părinţilor, aflăm că în general 
agricultorii au reuşit să le facă faţă la timp, ceea ce nu se poate afirma despre 
salariaţii statului care, din cauza precarităţii veniturilor, au avut mari întârzieri în 
plata taxelor, sau chiar nu le-au putut achita. 

Au existat dificultăţi şi în privinţa transportului profesorilor din oraş, din 
cauza rechiziţionării ilegale a maşinii şcolii. 

Capitolul de propuneri sugerează reducerea numărului mare de ore, ele 
ajungând, la unele clase, chiar la 38 săptămânal. Nu li s-a putut acorda elevilor nici 

 
3 Marin Cosmescu, Ioan Dănilă, Dumitru Alistar – un ilustru cărturar moldovean. Poet. 
Traducător. Lingvist, Editura „Egal”, Bacău, 2004. 
4 Autor Mihai Murariu, articole publicate în numerele IV (p. 197) şi, respectiv, VII (p. 254) ale revistei 
băcăuane de istorie Zargidava. 
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măcar o după amiază liberă: programul de premilitărie a ocupat şi el elevii din 
cursul superior sâmbăta după amiaza. 

Ultima propunere se referă la salarizarea insuficientă a profesorilor, care 
adesea nu-şi pot procura strictul necesar. 
 

* 
Parcurgerea acestui raport ne dezvăluie momente de criză în evoluţia Şcolii 

Normale de Băieţi: de la funcţionarea în clădiri închiriate la speranţa normalizării 
lucrurilor prin împroprietărire şi inaugurării cursurilor într-un local propriu; de la 
ordinul de desfiinţare a instituţiei şi obţinerea concesiei de funcţionare 
extrabugetară la revenirea în 1936 a statutului integral de instituţie bugetară. 
Observăm ardoarea implicării comunităţii şi eficienţa ei în continuarea vieţii 
instituţiei şcolare. 

După o asemenea odisee, directorul expune ministerului de resort starea de 
funcţionare a şcolii la sfârşitul anului şcolar 1941-1942. Remarcăm preocuparea sa 
de a scoate în evidenţă rezultatele obţinute, dar şi perspective apropiate de 
îmbunătăţire a situaţiei. 

Dificultăţi precum suplinirea secretarului de către director, imposibilitatea 
efectuării inspecţiilor programate, rechiziţionarea ilegală a maşinii din dotarea 
instituţiei, grija de asigurare normală a hranei elevilor, de încasare a taxelor din 
partea părinţilor, ne transpun în atmosfera în care oameni cu suflet mare, dăruiţi 
profesiei de dascăli, au luptat să-şi facă datoria cu prisosinţă, în ciuda condiţiilor 
vremii. Aprecierile inspectorilor şcolari le subliniază aureola. 

Fiind vorba despre paşi în timp referitori la trecutul şcolii noastre, înfiinţată 
cu 90 de ani în urmă, găsim firesc să dăruim cititorilor fragmente din documentul 
ce a stat la baza paginilor de faţă: este un dar oferit celor de astăzi şi un omagiu adus 
celor de ieri. 
 

L’année scolaire 1941-1942 à l’École Normale de Garçons de Bacău 
Résumé 

 
À la fin de l'année scolaire 1941-1942, le directeur de l'école mentionnée 

dans le titre envoie son rapport au Ministère de ressort. Ce document, conservé à la 
Direction Départementale des Archives Nationales nous offre des renseignements 
sur l'histoire de l'établissement et son fonctionnement, malgré les conditions du 
temps: la guerre et la crise économique. 
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